



走进卢沟桥乡岳各庄村史陈列室,左边是村情简介,右边是红色的大字“幸福都是奋斗出来的”,村史陈列室分4个展区,有村政建制沿革、红色革命史、集体经济萌芽等十几个方面的内容,展品有老照片、老报纸、老票据、奖牌、奖状以及原先的农具等等琳琅满目,一件件展品讲述着岳各庄村70年的发展步伐,从侧面展现出新中国70年一路走来的伟大历程。

毛主席曾经到岳各庄村视察

展区有一组照片引人注目,那是1958年8月13日,毛泽东主席亲临岳各庄村视察。“这张就是当时岳各庄村青年队队长田德顺向毛主席介绍岳各庄村生产情况的照片。”岳各庄村党总支书记张连红自豪地说,“那年,毛主席刚从天津视察回来,在丰台这边下车,不辞辛劳地又视察了两个农业生产合作社,其中一个就是咱们岳各庄村。”当年,毛主席详细询问了粮食种植情况、生产计划等,田德顺都作了一一回答。4天后,8月17日,人民日报、北京日报发表了毛主席到丰台区视察的消息。橱窗里展示着发黄的报纸诉说着当年振奋人心的故事。

露天市场发展为首都的菜篮子

一张照片记载着早期的岳各庄市场,只见人头攒动、热火朝天,商贩正扛着大杆秤称菜。岳各庄市场于1986年建立,初期是在丰台路口环岛自发形成的一个露天市场,经过33年的发展,成为规范化、系统化的农副产品批发市场,担负着首都菜篮子的功能。成立了集销售、配送、服务于一体的食迅网,食迅网是农产品市场最早实行线上配送和食材销售的企业之一。岳各庄村还在市场内开设了“国家消费扶贫岳各庄市场专区”,用来展示销售贫困地区的农副产品,助力贫困地区的发展。

2018年,岳各庄村、郑常庄合作在内蒙古西和县建立北京岳各庄农副产品交易中心,2019年4月26日举行奠基仪式,7月18日正式开工建设,预计明年6月投入使用,预计农副产品年交易量约3亿公斤,年交易额达28亿元。

蹴球活动成为特色文化名片

展柜里的几个彩色的蹴球记录着岳各庄村蹴球历史,清朝末年蹴球在北京就已广为流传,岳各庄村1997年组建了第一支蹴球队,1999年5月获得丰台首届蹴球杯邀请赛的一等奖,从此这项活动在岳各庄村广泛开展,2008年到2018年村里已连续举办十一届以岳各庄命名的卢沟桥乡“岳各庄杯”蹴球邀请赛。蹴球活动逐年吸引全乡范围的年轻人参赛,使队伍更加年轻化,为传承蹴球文化奠定了良好的基础。2018年,为迎接2022年冬奥会,响应北京市加快冰雪运动发展号召,又组建了冰蹴球队,购买了冰蹴场地设施,现在蹴球已成为岳各庄村的特色文化名片。

村民的日子越来越红火

“这个展室的展品我都很熟悉,你看这是粮票、布票,这是缝纫机,我都会用,缝纫机当时可是奢侈品啊。”村民时景芬说,“现在日子真是越过越红火了,才短短10年,我的退休金从1200涨到了3700。”“这是耙,这是筐,这是秤,看到这些老物件引起我满满的回忆,这里记录了岳各庄村的发展。”村民路秀萍说,“村里发展了,村民的福利越来越好了,退休金涨了,逢年过节的发福利,医药费报销的比例也增加了。”

岳各庄村对年满80周岁未满90周岁的39位老人,每人慰问金从去年8000元增长至今年的10000元;对90岁以上的7位老人,每人慰问金从去年的12000元增长至今年的15000元。对全村正式退休、内退人员春节每人发放1000元慰问金。另外,住院报销统一调整按照80%报销比例给予计算,扣除医保基金支付费用后,发放剩余差额费用;参保人员报销医疗费总额由去年18万元增长到20万元。此事项提请村民代表大会表决通过。

“开办这个村史陈列室就是为了让所有党员、干部、群众、村民都牢记历史,重温历史,展望未来,更好地服务于村民。”岳各庄村党总支书记戴鹏飞说。

岳各庄村的基本情况

岳各庄村坐落于丰台区西四环两侧,毗邻京港澳高速公路,地理位置优越,交通便利。村域面积1.8平方公里,村民2700余人。村庄历史悠久,据明代宛平知县沈榜写的《宛署杂记》记载,岳各庄村至今已有500年的建村历史,自明代起便是皇家菜园。改革开放后,岳各庄村抓住时代机遇,因地制宜建起了多个村办企业,经济快速发展,成为丰台区最早的亿元村庄之一。村域支柱产业——岳各庄批发市场是北京市龙头企业、丰台区农副产品品种最齐全的市场。

赵智和/文 张雪峰/摄



村民以自己的方式庆祝中华人民共和国成立70周年

岳各庄村史陈列室里的70年



▲给青年人示范如何用老秤称东西。



▲在老缝纫机前秀才艺。



▲蹴球运动员为大家讲解蹴球比赛规则。



▲找一找照片里的自己。



▲回忆儿时的拨盘电话。



▲村民讲述年轻时的劳动场景。



毛泽东主席曾经到岳各庄村的老照片和相关的报道。